

# 用心干事聚合力 全域焕彩皆新景

## 上半年章丘实现地区生产总值625.68亿元

文/片 支倩倩 通讯员 孟凡庚  
济南报道

### 抓项目，积蓄发展动能

“从洽谈签约只用了60多天！”总投资10亿元的浙江丰茂汽车零部件项目负责人透着不敢相信的目光。60多天，在多年的招商引资中，简直像开了挂。

该项目是浙江丰茂科技股份有限公司在国内除浙江宁波余姚之外的第一个生产基地。一期主要为中国重汽、一汽集团等北方客户供应汽车流体管路系统产品，二期扩大产能，生产汽车空气悬挂、密封系统等产品。从3月份，公司两次到章丘考察洽谈，到明水经开区提前沟通落地后续事项，加快推进，再到4月份签约落地，该项目跑出了2个月签约的“章丘速度”。

“章丘速度”的背后，是用心干事的生动写照。今年以来，坚持招商引资与本土企业增资扩产双轮驱动，举办产业链宁波专场推介等系列活动，上半年签约江苏河海新能源等项目53个、258个项目列入全市策划储备项目库。

12个省级重点建设类项目、37个市级重点建设类项目进展顺利，供销智能仓配、华电章丘热电等5个项目建成投用；产发先进装备制造港、齐鲁物联网创新园、刁镇清洁智慧热源厂等3个项目一期竣工投产……在推进项目建设的同时，做好招商引资项目转化“后半篇文章”，形成“招引谋划一批、前期推进一批、开工建设一批、建成投产一批”的良性循环。

招商引资项目落地生金，离不开营商环境这一发展沃土。章丘坚持让市场主体“活”起来，让市场需求“热”起来，让市场环境“优”起来，1351项政务服务事项实现“一门办理”，政务服务事项可网办率达99.6%；深入推进个转企“一件事”改革，在全省首推商事登记“反向确认”模式。

既要引进来，也要走出去，积极融入济南都市圈建设，制定章丘区——周村区一体化发展框架、章丘区——商河县结对共促发展工作方案，推进东西部协作各项工作，促进区域联动发展。培育壮大外贸企业主体，帮助华民钢球等十余家企业开拓海外新兴市场；动员山东章鼓等30余家企业参加“万企出海鲁贸全球”等国际市场开拓活动，章丘开放协作的大门越开越大。

### 强产业，释放澎湃活力

初秋时节，绣源河畔，项目建设现场塔吊林立，企业生产车间机器轰鸣……“十四五”收官之年，章丘实现高质量发展，工业经济功不可没。

今年以来，章丘以不进则退、慢进也是退的紧迫感，深入实施工业强区战略，深入开展工赋章丘行动，构建“3+2+2”重点产业链群。蓝海领航、华曼汽车等92家企业通过省专精特新中小企业认定，华民钢球、山东银鹰等21家企业入选省数字经济“晨星工厂”建设试点项目。

上半年，地区生产总值完成625.68亿元，增长5.1%；规上工业增加值增长4.7%；实现农林牧渔业总产值82.2亿元；健康养老促进工程等10件民生实事顺利完成；桑园村、西石河村获评全国文明村……亮眼的成绩、闪光的荣誉，见证了济南市章丘区上下把握机遇、用心干事的成果，勾勒出经济社会高质量发展的精彩画卷。

今年是“十四五”规划收官之年，章丘锚定建设现代化强区目标不动摇，以“项目提升年”为总牵引，以“七大提升”为总抓手，以“用心干事”广泛凝聚各条战线力量，全力跑出经济社会高质量发展的加速度。



大美白云湖。



龙山数字经济产业园。



清照泉城·明水古城。



现代农业高歌猛进。

实施技改项目263个，伟浩冶金等5个技改项目成为全省首批享受“过渡期”政策的项目。大汉科技等50余家企业的数字化转型项目落地实施，山东致群等6家企业的17个软件产品入选山东省软件产业供给名录……章丘经济在复杂环境中展现的强劲韧性，正源于多点支撑的发展格局。

春江水暖鸭先知。章丘对工业的用心，企业的体验最为深刻。在区委区政府的精心帮扶下，济南圣泉集团股份有限公司荣获全省民营经济高质量发展突出贡献企业称号，伊莱特能源装备股份有限公司董事长牛余刚荣获全省民营经济高质量发展突出贡献个人称号。此次入选，是对企业的充分认可，对企业的发展将产生积极影响。

于关键处发力，全面激发科技创新动能，重型锻造等52家企业认定为省创新型中小企业，永信新材料等3家企业认定为省智能工厂，山大地纬荣获中国专利优秀奖。与13所驻章高校建立校地合作协同创新工作机制，举办劳模工匠章丘行合作交流大会，推动全国劳模、大国工匠资源与章丘产业需求精准对接，获评“山东省人才工作表现突出单位”。

数据，既是奔跑的见证，又是腾跃的方向。章丘打开服务业高质量发展的“新窗口”，抓住“两新”政策机遇，大力扩围实施消费品以旧换新，促进大型消费品更新换代。开展“畅享泉城购·好品在章丘”、“乡村好时节”、汽车消费补贴、商超促消费等各类活动50余场次。推动研学旅行、体育旅游、工业旅游等特色旅游发展，全域旅游提质增效，文旅业态更加丰富。紧盯重点节假日，举办“一年四季·泉在济南”系列活动，清照泉城·明水古城十二花神纪、济南野生动物世界第六届马戏嘉年华等30余项主题活动，明水古城热度不减、持续“出圈”。

工业服务业活力迸发，现代农业高歌猛进。章丘大葱、龙山小米荣登中国地理标志农产品声誉榜。实施农村人居环境整治项目65个，新增省级和美乡村示范村3个，省级农业农村综合改革试点项目落地实施，“明山绣水”市级泉韵乡居片区，在“全市城市更新和乡村振兴现场推进会”观摩评比中荣获第二名。

### 暖民心，共创美好生活

经济社会高质量发展，有江河奔腾，也有枝叶生长。今年以来，章丘统筹推进新型城镇化和乡村振兴战略实施。推进绣惠片区等城中村改造项目，改造提升城市老旧供热管网44公里，枣园、官庄小城镇试点项目全部完工。

加快构建交通体系，轨道交通8号线一期工程章丘段建设全线贯通，进入通车前的调试阶段；庆云至章丘高速公路、G308黄河公铁两用桥、水寨至黄家段改建等工程进展顺利；完成农村公路养护提升80公里。

经济发展与民生改善同频共振，勾勒出一幅温暖的民生画卷。开展线上线下就业招聘活动67场，

6200余人达成就业意向。新增505个乡村公益岗位，“社区微业”行动实现全覆盖，带动2000余名群众实现就近就地就业。推进城乡学校共同体建设，清照兰庭实验幼儿园、绣源小学建设完成，章丘四中绣源河校区项目主体已封顶。完善普惠型医养结合服务体系，实施179个村卫生室标准化改造，区妇幼保健院儿童心理健康楼、口腔医院病房楼全面启用，区中医院入选全国中医药文化宣传教育基地。

### 精治理，提升城乡气质

基层治理千头万绪，群众需求各不相同，有了矛盾怎么解决？被评为“高质量发展强担当——改革创新当先锋”省级榜样的明水街道西石河村党支部书记张承山给出了自己的答案：基层治理得好不好，关键在党建引领，在广大党员。

章丘树牢大抓基层、大抓党建的鲜明导向，确定“示范”村217个、“创优”村280个、“强基”村28个。加强村干部监督管理，实施村党组织“跨村联建”，推动村级事务规范运转。深化“精治”社区建设，全域开展“把支部建进小区”，激发基层自治活力。

邻里之间不和谐，噪音影响居民休息，乱停乱放致使出行不便……面对这些纠纷，章丘推进综治中心规范化建设，完善“网格服务、精准摸排、多元化解、一站兜办”矛盾纠纷化解机制，提升网格化服务管理效能。推广“跨村调处”“轮值调解”等模式，现场解决问题900余个。

坚持法治思维，推动观念更新，让依法化解矛盾纠纷成为新风尚。实施公民法治素养提升行动，扩大法律援助覆盖面，不断提高法律服务质量。“百脉润企法治有章”“融易审”法治审查体系两个项目，入选全省区县党政主要负责人推进法治建设重点项目。

理论宣讲送到田间地头，文明新风吹遍乡村社区，文明实践活动精彩纷呈，相公庄街道桑园村、明水街道西石河村获评“全国文明村”……一幕幕生动场景，勾勒出文明实践与基层治理深度融合的鲜活图景。

群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。以推进“文明有章”全域实践为抓手，统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，开展“润溪春晓”“有理有章”“声动校园”等各类宣讲活动600余场。创新推动“微星光”矩阵建设，打造白云湖“五小园”宣讲、官庄“歇歇脚”文明驿站、刁镇“传家驿站”等品牌项目，文明之花在基层竞相绽放。

一城文明风，满城皆新景。人与人之间纯朴和谐的氛围，因移风易俗变得更加美好：修订完善《村规民约》，常态化开展移风易俗宣传活动；举办普集街道桥子村第三届家庭文化节，挖掘移风易俗的故事，改编创作小品、小剧、小戏，寓教于乐；打造“520公交婚车”文明迎亲新模式，入选省级移风易俗工作优秀案例。

时光向前、发展向上、民生向暖，用心干事的章丘担当作为、勇挑大梁、继续向前。